高中会考地理试卷
班级：　　　　　　　姓名：　　　　　　　　

一、单项选择题（每小题2分，共50分）
l．距离地球最近的恒星是（　　）

A．比邻星　　B．太阳　　C．月球　　D．北极星

2．太阳黑子有的年份多，有的年份少，其变化周期大约为（　　）

A ．5.5年　　B．9年　　C．10年　　D．11年

3．11月，广西的小李对太阳直射点移动进行观测，他观测到此时太阳直射点（　　）

A．位于北半球，并向北移动　　B．位于北半球，并向南移动

  C．位于南半球，并向北移动　　D．位于南半球，并向南移动

4．图1是形成北半球近地面风的各种力的示意图，据图判断下列说法，正确的是（　　）
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①图中a是使空气水平运动的水平气压梯度力

  ②图中b是使风力偏转的地面摩擦力

  ③图中c是使风向发生变化的水平气压梯度力

  ④图中c是使风向向右偏转的地转偏向力

A．①②　　B．①③　　C．①④　　D．③④

阅读下面一段材料，回答第5～6题。

《齐民要术》中有这样一段描述：“凡五果，花盛时遭霜，则无子。天雨新晴，北风寒彻，是夜必霜。

此时放火作煴，少得烟气，则免于霜矣。” [煴：无烟的微火]
5．“天雨新晴，北风寒彻”造成“是夜必霜”，其原因是（　　）

A．雨后的夜晚气温必定很低　　  B．受冷气团影响，加之晴朗的夜晚，大气逆辐射较弱

C．晴朗的夜晚，地面辐射减弱　　D．晴朗的夜晚，大气逆辐射加强

6．“放火作煴，少得烟气，则免于霜矣”的原因是（　　）

①“烟气”使得大气逆辐射增强，使地面温度不至于降得过低

②“烟气”的主要成分是二氧化碳，对地面有明显的保温作用

③“放火作煴”，将地面直接烤暖　　④“放火作煴”，将大气直接熏暖

A．①②　　B．③④　　C．①③　　D．②④

7．澳大利亚大陆属于（　　）

A．亚欧板块　　B．印度洋板块　　C．非洲板块　　D．太平洋板块

8．有关矿物的叙述，正确的是（　　）

A．组成矿物的成分是天然化合物　　B．石英、钢铁都是天然矿物

C．岩石由矿物组成                D．是矿物必定是矿产

9．由赤道向两极产生地域分异的基础条件是（　　）

A．热量　　B．水分　　C．地形　　D．海陆差异

10．下列不是气候资源不同于其他自然资源的特点的是（　　）

A．普遍存在性　　B．数值特征　　C．一种变化中的资源　　D．可再生

11．大暴雨和特大暴雨主要分布在我国的（　　）

A．沙漠地区　　B．青藏高原地区　　C．东南部地区　　D．西北地区

12．危害和影响最大的地质灾害是（　　）

A．地震　　B．火山喷发　　C．滑坡　　D．泥石流

13．最终决定农业生产类型和规模的区位条件是（　　）

A．交通运输　　B．市场需求　　C．国家政策　　D．降水多少

14．素有“鲜花王国”和“郁金香王国”美誉的同家是（　　）

A．荷兰　　B．比利时　　C．新西兰　　D．新加坡

15．工业分散现象主要表现在（　　）

A．电子元件供应厂家与电子装配工厂之间    B．简单产品的原料和零部件生产

C．钢铁工业区和石油化工区                D．小批量定制产品的主要协作工厂之间

16．跨国公司在全球寻找最优区位，最终目的是（　　）

A．充分利用各地资源　　B．实现经营全球化　　C．使产品接近消费地　　D．降低成本，提高利润

17．在城市化过程中，正确的叙述是（　　）

A．城乡居民的人均收入差别不断扩大　　B．城乡居民的文化教育差别扩大

C．城乡居民的价值观念有显著差别      D．城乡居民的生活方式逐渐趋同

18．城市环境问题产生的主要原因是（ 　 ）

A．城市交通拥挤，房屋集中，绿地面积小    B．城市规模的无限制扩大，城市人口的迅猛增长

C．城市生态系统缺少足够的分解者          D．城市数量过多，拥挤不堪

19．集装箱的迅速发展体现了交通运输发展的（　　）

A．网络化　　B．高速化　　C．专业化　　D．综合化

20．以交通最优为原则的商业街应建在（　　）

A．城市的几何中心处　　B．居民住宅区内

C．城市的行政中心处　　D．市区环路边缘或市区边缘的高速公路沿线

23．发展中同家在国际贸易格局中处于不利地位，不属于其原因的是（　　）

A．民族工业落后　　B．出口商品单一　　C．初级产品比重大　　D．产品质量低劣

24．环境问题主要表现为两方面，就是（　　）

A．环境污染、生态破坏　    B．噪声污染、固体废物污染

C．海洋污染、放射性污染　  D．大气污染、水体污染

23．人类的发展不应危及其他物种的生存，主要体现了可持续发展的（　　）

A．公平性原则　　B．持续性原则　　C．差异性原则　　D．综合性原则

24．可持续发展的内涵包括生态可持续发展、经济可持续发展和社会可持续发展，其中（　　）

A．生态可持续发展是目的　　B．经济可持续发展是基础

C．社会可持续发展是条件　　D．生态可持续发展是基础

25．下列属于商业网点新组织形式的是（　　）

A．磁卡、网上购物　　    B．网上购物、自动售货机

C．自动售货机、商业街　　D．网上购物、体育彩票

二、双项选择题（每小题2分，共10分）

26．下列现象中，由于地球公转而产生的是（　　）

A．北京昼夜长短的变化    B．沿地表水平运动物体产生偏向

C．树木上的年轮          D．北京与英国伦敦出现时差

27．我同的副热带高压北移速度偏快，可能造成（　　）

A．东北地区的雨季滞后　B．黄河流域的汛期提前　C．长江中下游地区干旱消失　D．南方地区出现旱灾

28．关于水稻种植业的叙述，正确的是（　　）

A．水稻种植业是劳动密集型农业                      B．亚洲水稻种植的单产高、商品率高

C．中国通过推广杂交技术使水稻产量和质量不断提高　　D．水稻是水田作物，不能在干旱少雨地区种植

29．下列关于了业区位因素发展变化的叙述，正确的是（　　）

A．劳动素质对工业区位的影响在逐渐增强　　B．原料和市场对工业区位的影响在逐渐减弱

C．交通运输对工业区位的影响越来越大      D．信息通信网络对工业区位的影响越来越突出

30．从保护资源和环境的角度出发，下列做法在现阶段值得提倡的是（　　）

A．免赠贺卡　　B．使用一次性木筷　　C．使用泡沫塑料快餐盒　　D．使用竹篮买菜
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三、综合分析题（40分）

31．图2为北京时间16点的太阳光照图，回答下列问题（5分）

（l）C处的地理坐标是                              。

（2）赤道上东半球白昼的经度范围是                   。

（3）此刻，A处是          点钟，D处是         点钟。

（4）D处日出是         点钟，B处日落是        点钟。

（5）D处昼长             小时，夜长 　         小时。

（6）这天是       节气；出现极夜的地区是                    。

32．下表是我国南方某学校气象小组在12月11日至15日的天气观测记录（部分项目），分析表中资料，回答下列

问题。（9分）

	日期
	11
	12
	13
	14
	15

	日平均气温（℃）
	8
	2
	-2
	-3
	-5

	气压（百帕）
	1002
	1010
	1020
	1030
	1036


（1）判断11日至 15日该地有什么锋面过境？        ；。理由是：①               ；②             。

（2）请描述一下12日、 13日这两天出现的天气现象：①               ；②               。

（3）在我国这种天气系统往往会带来　　        （气象灾害），这种灾害在我国               季节时对农业

生产造成较大危害。

（4）此时控制亚欧大陆的是             （气压名称），从而使北半球的               带仅保留在海洋上。

33．读图3“亚洲水稻的主要分布图”，回答下列问题。（6分）

（l）世界水稻生产主要分布在          、          和          的季风区，以及东南亚的热带雨林区。

（2）该区发展水稻种植业，在解决人地关系矛盾的好处是                                             

                                                                                              。

（3）亚洲水稻种植业的特点有：①                        ；②单产高，但商品率低；③机械化水平低；

④                        ；⑤科技水平低。
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34．读阁4，回答下列问题。（5分）

（l）图中城市A为我国的          市。

（2）该城市的区位优势在于                                                  。

（3）在广西，与A城区位优势相似的有          市。

（4）沿河设城是我国南方城市分布的一般规律，其中一个重要的原因是          为工业革命前的主要运输方式。
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在河口处，往往也有城市的分布，如我国的          市。

35．图5是某地货物四种运输方式的运费与运距相关曲线图，回答。（7分）

（l）当运距小于80千米，最廉价的运输方式是            。

（2）当运距大于80千米，并小于550千米时，最廉价的运输方式是        。

（3）当运距大于550千米时，最廉价的运输方式是            。

（4）最昂贵的运输方式是                   ，它适合运输的货物的特点

是                                   。

（5）如果将5万吨的大米由武汉运往上海，应选择的运输方式是          ，

理由是                                                。

36．分析日本进出口产品表及图6（图甲、图乙），回答下列问题。（8分）

	产品
	钟表
	录像机
	计算机
	照相机
	电视机
	摩托车
	小轿车
	钢
	船舶
	车床
	尿素
	汽车轮胎

	出口比例（%）
	77.5
	83.1
	48.0
	79.8
	34.6
	55.6
	48.5
	20.7
	77.3
	31.1
	27.3
	24.8
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（l）日本同际贸易的主要特点是                                          ；试从以下几个方面分析原因：

①（资源特点）                              ；②（市场特点）                               ；

③（交通特点）                              ；④（科技特点）                               。

（2）发展中国家国际贸易的主要特点是                         ；原因是                            。

（3）近年来，随着科技的发展，                               成为世界贸易发展的主要动力

答案

一、单项选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	D
	D
	C
	B
	A
	B
	C
	A
	D
	C
	A
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	A
	D
	D
	B
	C
	D
	D
	A
	A
	D
	B
	


二、双项选择题：

	题号
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	AC
	BD
	AC
	AD
	AD


三、综合分析题

31．（l）23º26′S，60ºE

（2）20ºW～150ºE

（3）4点　　10点

（4）4点　　18点

　（5）16小时　　8小时

（6）夏至　　南回归线及其以南的地区

32．（1）冷锋　　气温下降　　气压上升（2分）

（2）出现大风、雨雪天气（1分）　　气温随之下降（1分）

（3）寒潮（1分）　　秋、春（2分）

（4）亚洲高压（或蒙古－西伯利亚高压）（1分）　　副极地低气压（1分）

33．（1）东亚　　东南亚　　南亚

（2）水稻单位面积产量高，可缓解人口对土地的压力和对粮食的需求

（3）小农经营　　水利工程量大

34．（l）重庆

（2）位于嘉陵江和长江汇合处，具有水运优势

（3）梧州（答其他如桂平等地也可）

（4）内河运输　　上海（或广州）

35．（l）公路

（2）铁路

（3）水运

（4）空运　　急需或贵重且动量小

（5）水运　　动量大，运距长，选择水运费用低

36．（1）大量出口工业制成品，低价购进燃料和原材料等初级产品　　国内矿产资源贫乏，需要大量进口

　　　　国内市场狭小，工业制成品必须依赖国外市场　　          海岸线曲折，海上运输人便利

　　　　充分利用科学技术提高产品的科技含量，对国际市场有很大的吸引力

（2）出口商品比较单一，传统农矿产品等初级产品比重大　　受殖民主义长期侵略的恶果还没有完全消除，

民族工业比较落后，经济仍未摆脱外国垄断资本的控制   （3）高技术产品进出口的大幅度增
图1
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